



2022年2月1日 星期二
值班主任：董纯进 主编：张苏民
美编：陈海冰 检校：卫小林 黄如祥

让海岛智慧起来

——海南多点布局打造智慧型自贸港

H 中央媒体看海南

■ 新华社记者 王存福

春节前夕，海南迎来旅客入岛高峰。随着近日海南“健康易通”智能防疫终端的部署，入岛旅客即使没有智能手机，也能在海口、三亚、万宁、文昌、琼海等地机场、火车站、汽车站等重点场所，通过刷脸等方式，对健康码、疫苗接种、核酸检测等健康信息进行快速核验。

据海南省大数据管理局局长董学耕介绍，这样能够有效提高查验健康信息的精准度和管控效率，让旅客通行更顺畅。特别是老年人和没有智能手机的人员，在返乡旅途时，可以通过刷身份证或刷脸自动核验健康信息，让疫情防控有精度更有温度。

“健康易通”的快速部署只是“智慧海南”工作的一个注脚。海南省政府工作报告指出，去年打造了“海易办”“海政通”平台，政务服务事项55.6%实现“零跑动”、30项“一

件事一次办”、1038项“跨省通办”。海南正在多点布局全面推进智慧海南建设，目前主要以智慧政务、智慧医疗及社管平台（自贸港封关工作）等为抓手。”海南省发改委主任顾刚说，今年会重点推进应用场景应用，例如智慧医疗的一些产品和平台落地。

建设智慧海南，是支撑海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设的重要抓手。

顾刚表示，去年海南自贸港监管智慧化实现新进步。以海南省社

管平台为载体，抓好人流、物流、资金流，防范化解风险。建成总体平台一期和反走私、海港防控、人流物流资金流等12个系统，建立了反逃汇、反洗钱、反走私和防控非法集资4类19个模型组成的检测工具箱。

作为自贸港建设的必须路径，封关运作工作尤为重要。今年海南将加快全岛封关运作软硬件准备。瞄准“2023年底具备封关硬件条件、2024年底前完成封关各项准备”目标，项目化清单化推进各项任务。重点抓好口岸优化布局、非设

关地综合执法站运行、多功能自由贸易账户体系建设等项目，推动制定进出岛货物物品管理办法，深化税制改革研究。

目前，岸线电子围栏项目已经建成并投入使用，岸线防护圈一期项目已经建设进出港自主报备终端、指挥调度等系统。

海南省政府工作报告提出，2022年将推进“智慧海南”34个重大工程项目和7项改革举措落地实施。

（新华社海口1月31日电）

冬奥之光点亮人类前行之路

◀上接A01版
受国家体育总局冬季运动管理中心委托，国家统计局社情民意调查中心开展了“带动三亿人参与冰雪运动”统计调查。调查数据显示，2015年北京成功申办冬奥会以来，截至2021年10月，全国冰雪运动参与人数达到3.46亿人，全国已有654块标准冰场，较2015年增幅达317%；已有803个室内外各类滑雪场，较2015年增幅达41%。

2022年1月4日，习近平总书记考察北京冬奥会、冬残奥会筹办工作时指出，这些年，在各方面共同努力下，越来越多的人爱上了冰雪运动，提前实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的目标。

“带动三亿人参与冰雪运动”被国际体育界称作人类历史上最大规模的冰雪运动普及活动，不仅能夯实全民健身的基础，也将为世界冰雪运动作出巨大贡献。国际奥委会主席巴赫说：“这将成为冰雪运动乃至世界体育发展的伟大机遇。”“北京冬奥会将改变整个世界冬季运动的格局。”2021年12月召开的奥林匹克峰会认为，“带动三亿人参与冰雪运动”使得全球冰雪运动的开展迈向新高度。

忽如一夜春风来，千树万树梨花开。冬季体育版图正在全国范围内发生着翻天覆地的变化。南方地区，冰雪体育发展之迅速令人惊喜。据重庆冬季运动管理中心主任柯萍介绍，重庆现有6个冰场和10个滑雪场，参与冰雪运动的人数由2018年的不足万人次增长到了2021年的百万人次。滑雪培训机构魔法滑雪学院创始人张岩曾参与上海和苏州的两座室内滑雪场的运营。他说南方民众的滑雪热情丝毫不逊于北方，“能滑到真雪，大家非常开心”。

北京冬奥会申办成功之后，北京近水楼台先得月，冰雪体育获得长足进展，屡屡在全国比赛中争金夺银。北京周边滑雪场已经成为大众体育消费的新宠。北京军都山滑雪场总经理乔伟说，他的滑雪场2003年建成后门可罗雀，当年滑雪人次不到三万。2021至2022冰雪季，军都山滑雪场滑雪人次有望突破16万。

“带动三亿人参与冰雪运动”，有其丰富的内涵和外延，最重要的是通过冰雪运动提升人民的生活品质和幸福感。”北京市滑雪协会主席李晓鸣如此说。

习近平总书记“人民至上”的理念贯穿于北京冬奥会、冬残奥会筹办全过程。习近平总书记强调，要积极谋划冬奥场馆赛后利用，把举办重大赛事同服务全民健身结合起来。

秉持习近平总书记的重要指示，北京冬奥会、冬残奥会比赛场馆在满足冬奥会、冬残奥会以及其他赛事需求的同时，都制定了赛后服务冰雪普及、服务全民健身的长远规划，确保实现举办精彩奥运与赛后场馆可利用、可经营、可持续的双赢目标。一个个精品工程，不仅是为了一举多得，更是为了人民健康的长远福祉。

百年大计，深谋远虑。全民健身，利民至上。从冰

雪运动普涉及到比赛场馆赛后为全民健身服务的设计等，无不彰显“以人民为中心”的理念。

“我们将以北京冬季奥运会为契机，把竞技体育搞得更好、更快、更高、更强，同时大力发展群众体育，通过全民健身实现全民健康，进而实现全面小康目标。”“我们要办一届绿色、节约、廉洁的冬奥会，其重要意义在哪里呢？就在于全民健身是全面建成小康社会的题中应有之义。”

习近平总书记的话语，清晰地阐明我们筹办北京冬奥会所担负的推动全民健身、为民造福的历史任务。

筑梦冰雪 追梦前行

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央确立了建设体育强国的战略目标。

早在2014年2月俄罗斯索契冬奥会期间，习近平总书记在看望中国体育代表团成员时指出，只要我们立下雄心壮志，奋起直追，就一定能够实现从体育大国向体育强国迈进的目标。代表团成员倍感振奋。

2019年9月，《体育强国建设纲要》公布，对加快推进体育强国建设作出明确部署，提出要努力将体育建设成为中华民族伟大复兴的标志性事业。2021年3月，《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》提出，到2035年建成“体育强国”。

北京冬奥会、冬残奥会将在我

国建设体育强国、实现中华民族伟

大复兴的征程上竖起一座里程碑。

建设体育强国，是全面建设社会

主义现代化国家的一个重要目

标。习近平总书记指出，加快建设

体育强国，就要高质量筹办2022年

北京冬奥会，全力做好各项筹办工

作，特别是要做好备战工作，加快冰

雪运动普及和提高，努力举办一届精

彩、非凡、卓越的奥运盛会。

2015年11月，习近平总书记提

出绿色办奥、共享办奥、开放办奥、

廉洁办奥的办奥理念，为北京冬奥

会、冬残奥会的筹办工作确立了总

原则，指明了总方向。

四大办奥理念彰显时代特色、

科学精神和中国智慧，是对奥林

匹克文化的丰富。

习近平总书记先后5次实地考

察北京冬奥会、冬残奥会筹办情况，

亲临现场把脉问诊，进行指导。

按照总书记的部署，北京冬奥

会、冬残奥会筹办者坚持百年大计，

精心设计、精心施工，按规划和计

划推进，打造了一批精品建设工程。

突如其来的新冠疫情没能阻挡住北

京冬奥会、冬残奥会筹办工作的稳

步推进。2020年底，全部12个竞

赛场馆完工，并通过了相关国际单

项体育组织的验收和认证，获得高

度评价。

“冰丝带”“雪如意”“水晶鞋”“雪

游龙”……这些蕴含中国文化魅力、

体现文化自信的体育场馆，在奥林匹

克史册上汇成一道靓丽的风景。

延庆国家雪车雪橇中心赛道

“雪游龙”是由中国人自主科研攻

并打破国外诸多关键技术垄断修建

而成。在2021年10月、11月举行

的国际训练周和测试赛期间，赛道设施质量赢得一致好评。2018年平昌冬奥会金牌得主、钢架雪车选手洛琳说：“这真是非常了不起而又特别的赛道，风景和建筑都会激发你竞赛的欲望。”

2021年底，“相约北京”冬奥测试赛圆满收官，所有场馆硬件、软件都通过高质量检验。北京冬奥组委、冬残奥会筹办工作全部就绪。

在习近平总书记“努力交出冬奥会筹办和本地发展这份优异答卷”的重要指示下，北京冬奥会、冬残奥会筹办推动了京津冀协同发

展，尤其是推动崇礼旧貌换新颜，由一个落后县城变身为美轮美奂的滑雪之城。

北京冬奥会申办成功之后，部分雪上项目比赛将在崇礼举行。奥运春风掀起大山，崇礼发展步入日新月异的快车道。2019年，这座小城实现蜕变，退出国家级贫困县序列，并被美国《纽约时报》推荐为当全年全球旅游目的地。也是这年的12月30日，世界上首条时速350公里的智能高铁——京张高铁正式通车，河北张家口正式进入京津冀“一小时生活圈”。北京和崇礼之间原先三个多小时的车程缩短为50分钟。北京人抬脚可及崇礼。

“冰天雪地也是金山银山。”崇礼梦幻般的变化印证了习近平总书记的这个论断。

新时代是中国人追梦的时代。北京冬奥组委是中国冰雪健儿追梦与圆梦的舞台。

北京冬奥会109个赛事小项中，大约有三分之一的项目中国此前从未开展过。按照习近平总书记“办赛精彩，参赛也要出彩”的指示，中国冰雪体育人把全项目参赛和取得历史最佳成绩作为参赛目标，按照所有比赛项目组建队伍，展开艰难的备赛历程。6年多来成果斐然。

2021年1月习近平总书记在北

京、河北考察时强调：“我国很多冰

雪项目在两年多时间里实现从无到

有，有的项目达到了世界先进水平，

充分体现了党的领导和举国体制、

集中力量办大事的制度优势。”

2022年1月，习近平总书记考

察北京冬奥筹办工作时看望了

部分正在北京备赛的运动员，给他

们鼓劲加油：人生能有几回搏，长

期准备，在此一举。习近平预祝大

家取得好成绩，大家报以热烈掌声，高

呼“请总书记放心！”“我们准备好了！”

一身本领投伟业，一片丹心为报国。

中国单板滑雪选手苏翊鸣在2021年12月举行的自由式滑雪大跳台世界杯比赛中，夺得男子单板滑雪大跳台冠军，成为第一个中国单板滑雪大跳台世界杯冠军。在为国争光梦想的激励下，他几乎每个训练日都会进行七八个小时的高强度雪上训练，有时一周能滑断好几块雪板。

中国男子双人雪橇选手黄叶波和彭俊越是从田径和篮球转项来练习雪橇的——他们完全陌生的项

目。黄叶波说，他们历经常人难以

想象的痛苦和折磨。“开始每次滑行

都会翻车，有时一次滑行翻两次。”

“绿色办奥”，重在行动。北京

冬奥会、冬残奥会新建冰上项目场

馆和非竞赛场馆全部达到绿色建

筑三星标准。所有竞赛场馆全部使

用绿色电力。北京冬奥组委规划建设

部部长刘玉民说，根据测算，从2019

年6月第一笔绿电交易开始，到2022年冬残奥会结束，北京、延庆、

张家口三个赛区的场馆绿电预计使

用4亿千瓦时，可以减少燃烧12.8万

吨标准煤，减排二氧化碳32万吨。

北京冬奥会、冬残奥会筹办工作严

格控制成本，努力实现精彩办赛和节

俭办赛的统一。据北京冬奥组委物

流部部长李燕凌介绍，很多冬奥

物资用新能源运输工具直送场馆，

减少了物流，也减少了碳排放。

北京冬奥会四个冰上项目场馆

采用新型二氧化碳制冷剂——目前

世界上最环保的制冰技术，破排放

趋近于零。国家速滑馆“冰丝带”总

工程师李久林说，北京冬奧场馆绿

色低碳、可持续发展的设计理念凸

显人类命运共同体意识。北京冬奥会

协调委员会主席、国际奥委会副

主席小萨马兰奇说，北京冬奥会将

成为“最绿色”的奥运会。

延庆赛区共计完成214万平方

米的生态修复工作。赛区施工之

前，首先进行了生态环境底本调查，

为赛区建设划出“生态底线”，制

定了“工程避让、工程减缓、工程补偿”三

大原则。一条雪道改变施工计划，只

减少了物流，也减少了碳排放。

北京冬奥会、冬残奥会的绿色办